

扎实推进中国式现代化建设淇滨实践 在全市建设新时代高质量发展示范城市中挑大梁、走在前

——淇滨区第五届人民代表大会第四次会议政府工作报告摘要

一、2023年工作回顾

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,也是全区高质量发展全面提升、中国式现代化建设淇滨实践迈出坚实步伐的一年。面对艰巨繁重的发展任务,区委团结带领全区人民,高举习近平新时代中国特色社会

主义思想伟大旗帜,全面落实市委、市政府决策部署,锚定“三大片区”发展布局,秉持“干在实处、争当标杆”工作基调,纲举目张抓工作,项目为王促投资,全力以赴拼经济,推动经济社会各项工作干实干好、干出特色,高质量发展硕果累累。

(一)经济回升向好,成绩振奋人心

地区生产总值增长4.5%;
规上工业增加值增长5%;
固定资产投资增长9.8%;
社会消费品零售总额增长7.2%;
居民人均可支配收入增长6.6%;
一般公共预算收入总量全市第一。
连续四年获评全市高质量发展突出贡献杯金杯单位。



(二)创新动能迸发,活力涌动人心

智慧岛全省首批挂牌;鹤壁产业技术研究院获评省级新型研发机构,建成遥感卫星工程研究中心等90余家科研平台;国家科技型中小企业入库74家,技术合同交易额4.3亿元,分别较上年增长27.5%、95.2%;省级“专精特新”企业新增2家;科创新城入选全省首批科技成果转移转化示范区、未来产业先导区、区块链发展先导区。

(三)产业聚链成群,质效牵动人心

商业航天产业向新成势:天章卫星智造基地、中科星云数据方舱正式投产,“女娲星座”首发4颗卫星成功组网,被授予“河南省卫星产业园”。
信创产业拔节起势:龙芯芯片封装、长深教育装备等15个硬件项目建成投产,被授予“河南省信创产业园”。
数字经济产业规模持续壮大:华为物联感知体系示范城市启动建设,数字经济交易额突破200亿元,连续4年翻番,率先在全国成立密码先进技术研究院。
现代新兴服务业蓬勃发展:中介服务开发区全年招引企业突破200家,累计入驻企业844家,获评河南省5A级投资环境开发区。
文旅康养产业全域升级:高标准启动“双星”创建。沿淇旅游公路加快建设,签约落地桑园小镇改造提升、赵峪高端民宿、许沟康养民宿等项目。全年接待游客850万人次。

(四)发展后劲十足,态势鼓舞人心

全年签约超亿元项目80个,总投资343亿元;80个省市区重点项目超额完成目标任务,“三个一批”三率转化全省第一,全年重点项目观摩全市第一;批次谋划储备项目447个,总投资823亿元,争取各类资金21亿元;连续3年在全省54个市辖区营商环境评价中夺得第一;成功创建省级新时代民营经济“两个健康”实践创新示范区。

(五)城乡全域出彩,布局深得人心

科创新城形象凸显:百佳、千慧一期、应急产业园建成投用,新增物理空间50万平方米以上;“七纵十横”路网架构全线贯通,水电气暖雨污管网施工超60公里。
中心城区品质升级:35条路段2986套智慧杆投入使用,20个老旧小区完成改造,雨水管网清淤疏通等一批“里子工程”全面完工,新增各类电动车充电桩13579个;入选全国青年发展型县域试点、2023年“中原宜居城市”。

沿淇生态综合发展区全面发力:总投资1.7亿元的乡村振兴PPP项目大头落地,创成“四美乡村”21个;收入超百万元村集体13个、超50万元20个;获批全国县域农业农村信息化发展先进县区。

(六)生态擦亮颜值,底色浸润人心

完成国土绿化造林面积8300亩,全市第一;11个公园游园、17条道路和24处街角、渠化岛实现绿化美化,高分通过国家生态园林城市省级初验;优良天数244天,超目标任务18天;淇河常年保持II类水质,集中式饮用水水源达标率100%;

(七)民生坚守初心,答卷温暖人心

民生支出占一般公共预算支出比例为75%以上,10项重点民生实事高质量办结;建设“1+N”养老服务联合体,居家环境适老化改造636户,助餐助浴服务1.3万人次;新增公办幼儿园学位630个,创成省级教育系统家庭教育示范区;新增社区卫生服务站3个,国家卫生城市顺利通过复审;“一刻钟便民生活综合体”实现全覆盖;成功创建省级食品安全示范区、优秀“双治理”创新实验区;五步解纷工作法入选全国新时代“枫桥式工作法”,在全国推广。

二、2024年重点工作

2024年总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会以及中央、省委、市委、区委经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、

准确、全面贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,对标省委“两个确保”“十大战略”“十大建设”和市委“365661”工程以及“十个聚焦”部署,以推动高质量发展为主题,全面实施“五

风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,扎实推进中国式现代化建设淇滨实践,在全市建设新时代高质量发展示范城市中挑大梁、走在前。

2024年经济社会发展的主要预期目标



2024年重点做好七个方面的工作

(一)聚力科创成势,赋能创新生态,汇聚转型发展更强动能

创优创新环境。推动淇河实验室、墨子实验室落地布局;在京津冀、大湾区、长三角地区布局“科创飞地”。
做优创新平台。建设华为—垂天联合创新中心、河南省空天研究院、河南省信创研究院;培育1家院士工作站,新增省市创新平台8家以上。
培优创新主体。全年新培育创新型中小企业30家以上,新认定省级“专精特新”企业4家以上、新增国家“小巨人”企业1家。
引优创新人才。新招引院士1人、博士20人以上、高层次人才50人以上;培育本土人才2000人以上。



(四)聚力改革开放,激发有效潜能,释放区域发展更新活力

深化重点领域改革。推出“一窗通办”“一网通办”“秒办秒批”应用场景,设立书记区长亲商助企热线等;深化财税体制改革、国资国企改革等。
扩大开放招商。创新实施“产业招商兵团作战+驻地招商定向突破+全员招商百花齐放”招引模式,打好“双专+链式+基金+节会”招商组合拳,实施招商引资“务实求效奋进年”行动,全年签约超亿元项目70个以上,落地60个以上。
提速项目建设。开展项目建设“提质增效年”活动,开展“三大片区”季度擂台赛,确保80个省市区重点项目年度完成投资160亿元以上,项目“三率”稳居全省第一方阵;争取各类资金20亿元以上。
拉动消费升级。用好政府消费券,举办房产、汽车、家电等促消费活动200场以上,拉动消费38亿元以上。依托樱花嘉年华等文化展会活动,引入一批高端消费品品牌、国货“潮品”。聚焦金山淇河文化旅游区等景区景点,培育一批体验式、沉浸式文旅消费新模式等。推出个性消费,依托汇金广场、中凯商圈等,打造聚会、消遣、娱乐消费空间,推出一批围炉煮茶、解压经济、个性旅行等新业态。



(五)聚力生态文明,践行“两山”理念,厚植绿色发展更深底蕴

抓实污染防治。加快创建“两山”实践创新基地,创建国家级幸福河湖和全国“最美家乡河”,创建“无废城市”。

抓细生态治理。完成造林面积4550亩,新建和提升森林乡村20个;对27条城市道路、20处城市街角、3个城市游园“增色添彩”,建设新时代美丽城市。

抓好绿色发展。深入实施绿色低碳转型战略,提升发展“含新量”“含绿量”“含金量”;构建废弃物循环利用体系。

(六)聚力改善民生,提升生活品质,绘就富裕发展更美画卷

全力推动就业增收。城镇新增就业6000人以上,零就业家庭动态清零;高质量推进“人人持证、技能河南”建设,职业技能培训1.19万人次、新增技能人才1.15万人。

全力发展公共事业。湘江中学等6所学校完成改造,中原医学院(筹)落地建设;新建各类充电桩15000个以上;火车站交通枢纽改造工程竣工投用;改造农村公路8千米以上。



(七)聚力本质安全,建设平安淇滨,打造品质发展更优环境

守好安全发展底线。常态化开展“五个一批”“六查一打”安全生产隐患排查治理专项行动,抓好森林防火、防汛抗旱、极端天气等防范应对。

抓好各类风险防范。牢牢守住耕地保护红线、粮食安全底线;用好问题楼盘、“保交楼”等政策,加快中介服务开发区“9+1”等问题楼盘手续办理。

做好基层治理文章。深入推进“三零”创建,推进“长安天网”“智慧安防”小区建设,争创全省平安建设优秀县区“四连冠”、全国信访工作示范县区。

三、全面加强政府自身建设

- 坚定信仰,忠诚为政。
- 尊崇法治,依法行政。
- 务实为民,高效理政。
- 清正廉洁,从严治政。

(本报记者李丹丹整理)